
注册会计师2006年会计辅导笔记五 PDF转换可能丢失图片或

格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/77/2021_2022__E6_B3_A8_E

5_86_8C_E4_BC_9A_E8_c46_77415.htm 2.毛利率法  (1)概念。

毛利率法是根据本期销售净额乘以前期实际(或本月计划)毛

利率计算本期销售毛利，并计算发出存货成本的一种方法。 

（2）计算公式 ①毛利率=销售毛利÷销售净额×100% ②销

售毛利=销售净额×毛利率 ③销售成本=销售净额-销售毛利 

④期末存货成本=期初存货成本 本期购货成本-本期销售成本

3．零售价法 （1）概念。零售价法是指用成本占零售价的百

分比计算期末存货成本的一种方法。 （2）计算公式 ①成本

率=（期初存货成本 本期购货成本）÷（期初存货售价 本期

购货售价）×100% ②期末存货成本=期末存货售价总额×成

本率 ③本期销售成本=期初存货成本 本期购货成本-期末存货

成本 【考点四】存货的清查（理解） 1．盘盈：先通过“待

处理财产损溢待处理流动资产损溢”科目核算，批准后再冲

减管理费用。 2．盘亏：先通过“待处理财产损溢待处理流

动资产损溢”科目核算，批准后再根据造成盘亏和毁损的原

因进行处理：(1)定额内损耗计入管理费用；(2)收发差错和管

理不善等损失计入管理费用；(3)自然灾害或意外事故等净损

失计入营业外支出。 【考点五】存货跌价准备的核算（掌握

） 1．计提存货跌价准备的概念。按规定，“会计期末，存

货应当按照成本与可变现净值孰低计量”。“成本”是指存

货的历史成本；“可变现净值”是指在正常生产经营过程中

，以存货的估计售价减去至完工估计将要发生的成本、估计

的销售费用以及相关税金后的金额。 2．可变现净值的计算 



（1）计算公式 可变现净值=存货的估计售价 至完工估计将要

发生的成本 估计的销售费用及相关税金 不同的存货，期末计

提跌价准备时，上述公式的运用是不同的，存在下列四种情

况： ①如果存货为库存商品，不存在“至完工估计将要发生

的成本”的问题 [例1]2003年12月31日，a库存商品的账面成本

为100万元，估计售价为80万元，估计的销售费用及相关税金

为2万元。则年末计提存货跌价准备如下： a商品可变现净

值=a商品的估计售价 估计的销售费用及相关税金=80-2=78（

万元） 应计提跌价准备22万元： 借：管理费用 22 贷：存货

跌价准备 22 ②如果存货为用于出售的原材料，则只需将原材

料的成本与根据材料本身的估计售价确定的可变现净值相比

计提跌价准备，也不存在“至完工估计将要发生的成本”的

问题 [例2]2003年12月31日，b原材料的账面成本为100万元，

因产品结构调整，无法再使用b原材料，准备将其出售，估

计b材料的售价为110万元，估计的销售费用及相关税金为3万

元。则年末计提存货跌价准备如下： b材料可变现净值=b材

料的估计售价 估计的销售费用及相关税金=110-3=107（万元

） 因材料的可变现净值高于材料成本，不应计提存货跌价准

备。 ③如果存货为用于生产的原材料，则应当将原材料与其

所生产的产成品的期末价值减损情况联系起来，假设用原材

料生产的产成品的可变现净值预计高于产成品的成本，则原

材料应当按照原材料成本计量，也不存在“至完工估计将要

发生的成本”的问题 [例3]2003年12月31日，c原材料的账面成

本为100万元，c原材料的估计售价为90万元；c原材料用于生

产甲商品，假设用c原材料100万元生产成甲商品的成本为140

万元，甲商品的估计售价为160万元，估计的甲商品销售费用



及相关税金为8万元。则年末计提存货跌价准备如下： 甲商

品可变现净值=甲商品的估计售价 估计的销售费用及相关税

金=160-8=152（万元） 因甲商品的可变现净值152万元高于甲

商品的成本140万元，c原材料按其本身的成本计量，不计提

存货跌价准备。 ④如果存货为用于生产的原材料，应当将原

材料与其所生产的产成品的期末价值减损情况联系起来，假

设用原材料生产的产成品的可变现净值预计低于产成品的成

本，则原材料应当按照原材料的可变现净值计量，此时存在

“至完工估计将要发生的成本”的问题 [例4]2003年12月31日

，d原材料的账面成本为100万元，d原材料的估计售价为80万

元；d原材料用于生产乙商品，假设用d原材料100万元生产成

乙商品的成本为140万元（即至完工估计将要发生的成本为40

万元），乙商品的估计售价仅为135万元，估计乙商品销售费

用及相关税金为7万元。则年末计提存货跌价准备如下： 乙

商品可变现净值=乙商品的估计售价 估计的乙商品销售费用

及相关税金=135-7=128（万元） 因乙商品的可变现净值128万

元低于乙商品的成本140万元，d原材料应当按照原材料的可

变现净值计量： d原材料可变现净值=乙商品的估计售价 将d

原材料加工成乙商品估计将要发生的成本 估计的乙商品销售

费用及相关税金=135-40-7=88（万元） d原材料的成本为100

万元，可变现净值为88万元，计提跌价准备12元： 借：管理

费用 12 贷：存货跌价准备 12 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


